

# 谱写基层党建创新曲

## ——航空工业凌峰宣传贯彻航空工业“1122”党建工作体系

【本报通讯员 方久梁】

航空工业凌峰党委以航空工业党组《关于实施航空工业“1122”党建工作体系的通知》为引领，着力推进新时期基层党建创新工作，抓实基层、打牢基础工作取得显著效果。

### “一个也不放过”——体系宣贯全覆盖

为贯彻落实航空工业党组关于新时期党建工作要求，凌峰党委成立了以党委书记薛晋川为组长的公司党建工作领导小组，切实履行党建工作及体系宣贯的统筹协调、部署推进和督促检查责任。为了全面、系统宣传贯彻“1122”党建工作体系，凌峰党委制定了《航空工业凌峰宣贯“1122”党建工作体系计划》，对“1种精神、1个规范、2个手册、2个办法”进行了详细阐释。充分利用党委中心组学习、常委会、党支部书记会、“三会一课”、广播、有线广播、文化看板、微信、OA、电子屏等多种形式学习宣贯“1122”党建工作体系。凌峰党委中心组采取“书记带头、委员主讲”形式，即每次中心组学习由一名

党委委员做学习体会中心发言，其他委员围绕主题做交流发言。为抓实打牢基层党建，使体系落地生根，凌峰党委要求各党支部将体系宣贯作为“三会一课”主要内容，并要求党支部书记在党支部书记例会上轮流发言，畅谈体系宣贯体会及实践思考。凌峰党委做到“1122”党建工作体系组织全覆盖、党员职工全知晓。正如一名基层党支部书记所说：“我们终于搞懂了基层党建工作的‘为什么’‘干什么’‘怎么干’，今后我们更有信心把党建工作做实做好了。”

### “对面的朋友看过”——月月有创新

创新，使凌峰党建工作生机勃勃。凌峰党委在推进“1122”体系落地的过程中，坚持创新理念，抓细抓实党建工作。4月，为抓细抓实基层党建，凌峰党委改过去党支部书记季度会为月例会制，突出学习交流。5月，创办“聚合凌峰”微信，及时宣贯集团党组《党建工作规范》，推进公司党建工作制度化、具体化、规范化。6月，开展“党微闪闪亮”活动，展示党员身份，发挥党员先锋模范作用，每月评比表彰“党

员之星”。7月，推行“互联网+”，在公司OA上开设了“凌峰党建”网页，刊登党建理论知识，传达中央及上级党组织文件精神，传播公司党委党建工作决议决定。在各党支部建起了“支部党建电子显示屏”，内容涉及党建、经营、文化、群团工作等，使基层党建工作显性化、规范化。8月，强化党支部党员活动室建设。9月，开设“凌峰讲堂”，强化文化宣传建设。9月1日，凌峰党委以“做好新闻宣传工作，迎接党的十九大胜利召开”为题进行新闻宣传培训，公司总经理助理李春林带头开讲，提升了通讯员的新闻素养。“讲堂”建设使上至公司党委领导、下至普通党员员工，均可以通过平台谈党建、议文化、说管理、侃发展。

### “两手抓两手硬”——主题活动促发展

离开中心，无异于空谈党建。凌峰党委坚持“两手抓两手硬”，切实做到“抓经营促党建、抓党建促经营”。年初，针对新年度新形势新任务，凌峰党委以文件的形式提出“深挖问

题，标本兼治，全方位推进公司科学发展”的工作方针，要求各党支部、全体党员员工面对新形势、新挑战，进一步抢抓机遇，以更加积极的态度、更加务实的作风、更加有力的举措，发扬创新拼搏精神，再创佳绩，再立新功。6月份，为实现“双过半”，凌峰党委组织开展了“全体总动员，实现‘四过半’”主题活动，要求各单位聚焦航空产品，调动党员的先锋模范作用，团结带领全体员工为实现“时间过半，任务过半，品种过半，数量过半”而努力。8月份，为强化党建工作与中心工作的融合，凌峰党委组织开展“深挖问题、整改落实、提升效率”主题活动，组织各党支部及干部、党员、职工围绕公司科研生产经营工作，立足单位，梳理职责、查找问题、提出措施、整改归零，促进全年目标任务完成。各党支部共梳理查出党建、企业文化、经营管理等方面各类问题64项。围绕中心开展的党建主题活动极大调动了基层党组织和党员干部职工的干劲，党支部书记普遍认为：“新时期党建工作挑战性很强，不下大功夫是做不好的。”有的基层行政领导则说：“党建工作起到了实实在在的促进作用。”

# 津电党员高铁救人

本报讯（通讯员 赵鑫）10月15日，在上海虹桥开往天津西的G214次列车上，一名旅客突发心脏病，关键时刻航空工业津电党员杨润海等人伸出援救之手，挽救了这名旅客的生命。

G214次列车刚刚驶出济南，列车上的广播就几次响起。列车长反复播放：“各位旅客，本次列车上有旅客突发疾病，急需救治，请列车上的医护人员马上到12号车厢。”外出学习的津电党员们恰在相邻的13号车厢内。听到广播后，曾做过津电厂办医生的党建文宣部党员杨润海以及人力资源部党员刘勇迅速赶往12号车厢提供救治。

这位女旅客歪倒在行李上，脸色苍白，右手按住左侧胸口，嘴唇一阵阵发颤。杨润海立即上前询问病情，女患者声音低缓，口唇颤抖，有紫甘。杨润海边问边号脉诊断，病人脉搏跳动有力，比较平稳，胸前区疼。杨润海判断病人心绞痛、心肌缺血，连忙从列车急救药箱找出速效救心丸，给病人舌下含服，并守在病人身旁观察诊断。

随后赶到的其他党员们，也纷纷上前帮忙，打水，整理行李，

让患者坐下休息。为了保证良好的空气流动，在做完必要工作后，党员们又安静地返回座位。10分钟后，看到患者病情有所缓解，杨润海才回到座位上休息。

但是没过多久，列车员再次告知，病人病情又犯了。杨润海等人又来到病人身边救治，边测量血压，边急救。病人感觉左胸疼痛，大汗淋漓，不能排除心肌梗死，但苦于急救箱无其他药物可，杨润海焦急万分。他一边进行急救，一边向刘勇反映所需药物。

随后，刘勇和其他党员奔走在各车厢寻找药物。就在万分焦灼之时，一位热心旅客送来了珍贵的硝酸甘油。杨润海连忙为病人进行舌下含服。5分钟后，病人症状缓解，脸色逐步恢复了正常。

据了解，患者曾做过造影检查，心血管堵塞70%但未做支架，发车后突发心绞痛。病情好转的患者和列车长对杨润海、刘勇以及津电党员们感谢万分。列车长说道：“你们拯救了一条生命！真的太感谢了！”航空工业党员危难之时挺身而出，用实际行动诠释了身为共产党员的责任。



【一家之言】

# 党支部工作策划与落实

朱仁万

航空工业导弹院主机配套部党总支，现有党员121名，下设科研、生产、管理3个党支部，12个党小组。近年来，党总支所在单位，连续被评为导弹院年度先进单位、优秀“四好”领导班子和先进党总支，连续5次被评为导弹院五星党总支，分会、团支部连续多年被评为院先进集体。作为多年从事基层党建工作的党务工作者，对如何做好党支部工作的策划与落实体会颇深。现主要就三个方面问题，谈点体会：一是谈谈进入角色；二是党支部工作策划与计划；三是如何落实计划与组织活动。

### 关于进入角色

为什么要谈进入角色问题？我觉得，这是搞好工作的前提，是思想认识和态度问题。是否进入角色，我以为主要看三点：

一是对党支部工作的作用认识是否到位。如果一个业务出身的党支部书记，很少用心想党支部工作如何搞，如何发挥党支部的战斗堡垒作用，这样的党支部书记，我以为是没有进入角色。二是对本单位工作的大局认识是否到位。大局是什么呢？每个单位的情况可能不一样，但完成任务、队伍素质与稳定、事业发展、单位凝聚力与职工积极性等，都可能是本单位工作的大局，一定要有清醒的认识。三是对个人知识短板的认识是否到位。作为党支部书记，不仅要懂科研生产业务管理以及单位基础管理，还要有较高的政治理论和政策水平，更要熟悉党建、思想政治工作，以及工会工作等专业性工作。若有明显的个人知识短板，显然是不能进入角色的。

### 关于工作策划与计划

进入了党支部工作角色，如何能有效开展工作，首要是搞好工作策划与计划。正所谓谋定而后动，大概说的就是这个道理。

策划中我们特别注意把握好几个细节：一是工作策划参与者，尽量小而精。一般按照与党支部工作当时的关联程度，吸收这几个人参加，下属党支部书记（有党总支的）、部分支委（组织委员，也可有宣传委员）、单位工团负责人等。二是工作策划考虑因素。首先，要考虑落实党委工作计划。我们也注意联系工作实际，组织开展一些党员职工感兴趣的、喜闻乐见的活动，比如参观革命教育基地、外请高校教授开展专题讲座等为内容的党课教育，较好提高了组织活动效果。其次，要扣住单位工作重点。多年来，我们党支部工作始终围绕单位中心工作开展，不另搞一套，避免形成行政、党支部工作“两张皮”，坚持使党支部战斗堡垒作用的发挥体现在单位重点工作上。三是注意党支部常态化工作的保持。一直坚持开展的常态化工作，策划时我们注意保持连贯性，久而久之就形成了单位的一种有效文化。

四是工作策划最终一定形成工作计划。只有形成计划，工作策划才能得到有效落实，切忌避免空谈不作为。五是工作计划一定组织评审（讨论）。参加评审的主要有行政领导、党支部，以及工团负责人，尤其行政一把手一定参加。这些人同时也是最终工作计划的直接或间接落实者。通过参加评审，既把好了工作计划内容质量关，又为计划的顺利执行扫清了思想障碍。

### 关于落实计划与组织活动

党支部工作计划确定后，重在落实。为了保障计划落实效果，一般注重抓好几个步骤：

一是落实计划有专门布置（明确到个体）。不仅要把计划及时发给相关责任人，而且应明确具体落实人员，把工作任务领回去。布置的形式可以灵活掌握，不拘泥于会议。我一般都是事先考虑清楚，再把具体落实责任人召集一起，集中布置和逐项计划指导，把要求和布置方法讲清楚，然后分头落实。二是有中期检查（必要时进行期末通报）。只有经常性检查和动态反馈，才会给相关责任人以压力和动力。三是党支部书记注意重点指导计划落实（尤其具体活动）。每一项计划工作，不是那么简单容易落实的，涉及人力、资源、时间资源、经费资源，以及精力、经验等。书记要及时指导，帮助解决相关问题，确保计划有效落实。

那么组织活动呢？活动开展好坏，直接影响党支部工作效果。我们活动中重点注意了几个方面工作：

首先明确具体组织者。组织者可以是党支部支委，如果涉及职工和团员青年，就充分利用工会的组织作用，形成党政工团共同组织开展的活动氛围，效果会好得多。二是事先形成活动方案，明确活动目的、内容和奖惩措施。一般重要活动，都要要求活动落实责任人编写简要活动方案，书记把关后实行。这是活动开展直接依据，不仅组织者清楚，更要让参加者清楚，大家共同努力，才能产生良好效果。三是重要活动有通知或会议布置。只有明明白白告知所有活动参加者，提前做好准备，活动才能有有条不紊开展。四是重视活动中安全、费用等关键因素。关注细节，确保活动安全顺利进行，争取用少的费用起大的作用。五是重视活动宣传。这是活动的一个重要部分。活动结束后，我们通过及时宣传，使其产生更大的影响，取得普遍的效果。

当党支部书记十余年，有了一些体会。首先抓党支部工作还是思想要到位，思想没到位，工作不可能到位。其次，在借鉴其他党支部工作经验的同时，要看到本单位的特点，善于创新党支部工作的观念和思路。三是勤练基本功，不断积累开展党支部工作应有的理论政策水平、策划组织能力，以及开展思想政治工作的能力，同时注重提高语言水平和写作水平。四是了解党支部工作随着年度任务和党委中心工作的周期更替，会一年一年周而复始地开展，做好长期思想准备，不断克服松懈心理、烦躁心理，培养工作的韧劲，保持工作的干劲。（本文作者系航空工业导弹院主机配套部党总支书记）

# 党建主题活动助推陕飞年度任务实现

近日，一场以“集智聚力、先锋领航、决战决胜年度任务目标”的党内主题活动在航空工业陕飞全面开展。这也是自九月份陕飞下达“聚焦年度任务、强化‘四个意识’誓保全年任务目标实现”的命令后，广大干部、职工用实际行动交上的一份答卷。图为陕飞部件厂职工正在厂房加紧生产。（李磊 刘建平 摄影报道）



# 航空工业上电和中国商飞上飞院开展跨集团支部共建

本报讯（通讯员 迟林华）近期，航空工业上电电机党支部与中国商飞上飞院驾驶员集成和工业设计研究所党支部举行支部共建签约仪式。上飞院党委书记刘丹，上电董事长、党委书记蒲毅，总经理、党委副书记周鹏程等参加了此次支部共建签约仪式。

签约仪式前，刘丹一行先后参观了上电模拟驾驶舱、告警实验室、触摸屏CPA展示样机、VR激光预言实验室、C919样机、国画展厅，现场了解上电近阶段项目进展和技术开发情况，亲身体验了产品的实际应用效果。

为了更好地将党建工作与中心工作相融合，本着优势互补的原则，上电电机党支部和上飞院驾驶员集成和工业设计研究所党支部共

同签订了支部共建协议，并交换飞机模型作为双方在党建和业务深入、全面开展合作的美好见证。

蒲毅说：“本次支部共建不仅是两个支部的‘品牌’，也是航空工业上电和中国商飞上飞院的‘品牌’，我们要继续深入贯彻习近平总书记关于加强国有企业党的建设的重要精神，深入开展‘两学一做’学习教育常态化制度化，以党建促业务，做好中国人自己的民机驾驶舱。”刘丹表示，支部共建一直是上飞院党建工作的重要抓手，上飞院希望以形式为支撑，以务实为核心，通过党建建设好民机产业网，为祖国的民机事业继续贡献力量，为实现国人的航空梦继续起航。

# 强化“三基” 夯实党建

## ——航空工业自控所党委趟出党建新路径

【本报通讯员 白阳】

近期，陕西省委组织部党建调研检查组对航空工业自控所基层党组织建设及信息采集工作进行了全面认真地调研检查，称赞自控所基层党建及信息采集工作扎实深入有特色，走在了陕西省国防科工办系统甚至全省的前列。

近年特别是在“两学一做”学习教育常态化制度化中，自控所党委在航空工业党组与航电系统公司分党组的直接领导下，积极贯彻落实中央各项战略部署，学习领会习近平总书记“全面从严治党要在国有企业落实落地，必须从基本组织、基本队伍、基本制度严起”重要论述，结合实际，精准发力，趟出了一条新形势下夯实基层党建、推动企业发展的新路径。

### 强化基本理论教育 统一认识

结合自控所党员队伍学历高、素质高、年轻化的特点，自控所党委在组织开展理论教育时，将学习马列主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”、科学发展观特别是习近平总书记系列重要讲话原文、原著作为党员干部理论教育的重要内容，坚持《党委中心组学习制度》，组织开展集

中学习和专题研讨，全体党委委员到所在党支部和联系点党支部讲党课，分享学习心得；重视新媒体与现代传播平台应用，加强所级专题网站和基层党建（总）支部“党建园地”专题网站建设，开通“党员教育微信平台”“党建文宣”微信公众号，通过信息化建设，上传原文原著与体会文章，丰富党建内容与载体，做到党员、干部理论学习“8小时以内全覆盖，8小时以外超链接”。

### 强化基础制度建设 拉起准绳

没有规矩，不成方圆。为确保中央、航空工业党组和所党委各项工作与要求高质量的贯彻落实，自控所党委特别重视党建基础制度建设。2012年至2016年，自控所党委制定各类党建管理与工作制度41项。自控所党委以目标、问题为导向，完善修订了《党建工作责任制实施办法》《党委工作规则（试行）》《“三重大”决策制度实施办法》《党建工作基本规范》《党支部工作手册》等10项制度，制定了《自控所“1122”党建工作体系贯彻实施工作计划》，以“航空工业‘1122’党建工作体系宣贯”为主要内容，通过“党建工作应知应会课堂”，对党委中心组、所党建工作督导检查小

# 永红主题党日 形成制度化

本报讯（通讯员 宋志勇）主题党日活动是航空工业“1122”党建工作体系中明确规定的党内政治生活。航空工业永红党委就如何抓好主题党日活动进行了研究，探索实践主题党日活动的有效形式，巩固加强党员教育管理的基础建设，不断夯实党支部基础管理。

永红党委制定了《关于进一步加强党支部建设的通知》，明确了主题党日活动的有关要求，特别强调了主题党日活动的政治性、时代性、原则性，以及贴近党员思想工作生活实际开展融思想性、知识性、趣味性于一体的主题党日活动要求，坚决防止表面化、形式化、娱乐化、庸俗化。同时，公司党委将主题党日纳入《星级党支部创建考核办法》，坚持日常检查与定期考核相结合，在党支部书记会上进行通报讲评，并组织开展党支部工作交流，相互学习启发，通过“比学赶帮”共同提升主题党日活动的质量与水平。为了落实“1122”党建工作体系关于党建活动室的规范化要求，永红党委建设完成了集学习、电教为一体的多功能党建活动室，为各党支部开展主题党日活动提供了必要的活动场所。

目前，主题党日活动已成为各党支部每个月的固定动作。各党支部每月都能结合实际做好策划安排，并抓好组织实施。有的党支部赴老厂接受“三线精神”教育，有的党支部到遵义会议会址、息烽集中营爱国主义教育基地接受“红色教育”，有的党支部组织观看革命题材影片，有的党支部开展课题研讨等。各党支部利用主题党日，强化党员学习教育，同时积极寻求党建工作与中心工作、重点任务的结合点，广泛开展生产突击、技术攻关等活动，在科研生产经营的主战场彰显党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，如民品子公司各党支部每周组织党员到生产一线，开展义务献工活动。在体现各党支部自身活动特色的同时，公司党委还加强总体规划部署，根据当期学习教育的重点，安排统一题材的主题党日。形式多样的主题党日活动增强了组织生活的吸引力，很多党员过去被动参加党内生活，如今盼着过主题党日；在职工中也产生了较强的影响力，不少职工向党组织递交了入党申请书。